

# 美国上演“十月大罢工”

## 失业潮、辞职潮、罢工潮、用工荒并存



这是9月3日拍摄的美国纽约曼哈顿街头的招聘会广告。

一场声势浩大的罢工正在美国上演，“十月大罢工”成为时下美国社交媒体上最热门的词条。大罢工让美国当前的劳动力短缺和供应链危机雪上加霜，更折射出美国深层次的制度困境和社会矛盾。

### 美国奇景

此次美国大罢工规模大、范围广、时间长，一些媒体将其称之为“21世纪以来最大规模的一次有组织的罢工活动”。

实际上，自新冠疫情暴发以来，美国一些行业就出现了零星的罢工活动。拜登上任以来，罢工浪潮向全社会铺开。据康奈尔大学劳资关系学院统计，今年美国已经发生了12起涉及千人以上的大规模罢工。进入夏季，美国劳工组织开始酝酿大规模罢工计

划。近两个月来，美国本土已有40多家工厂爆发罢工事件。10月以来，罢工潮愈演愈烈，超过10万名美国工人走上街头抗议。

与美国历史上的数次大罢工不同，此次罢工潮不是局限于某个行业，而是涉及食品、医疗、航空、娱乐和机械制造等多个行业。参与罢工的人群组成也更复杂多元，有蓝领工人，也有办公室白领；有白人，更有非洲裔、亚裔、拉丁裔等少数族裔。圣诞季即

将来临，消费品需求将暴增，而能源、食品等必需品短缺也将更趋严峻，罢工浪潮还可能蔓延至更多行业和群体。

此次美国“大罢工”还伴随着“大辞职”。据美国劳工部发布的数据，8月美国有430万人辞职，创下了20年来最高纪录，辞职率高达2.9%。美国正在上演“失业潮”与“辞职潮”、“罢工潮”与“用工荒”并存的奇景，反映出美国劳动力市场出现结构性失调。

### 社会不满

这场罢工潮看似突如其来，实则有其迹可循。新冠疫情以来，美国政治和社会矛盾不断发酵，作为中低收入阶层的劳工群体生活日益窘迫。

首先，工作强度和风险加大。美国累计新冠确诊病例已超4500万，死亡人数逾73万。许多“必要工作人员”冒着生命危险坚守岗位，还不得不忍受长时间、高强度、低薪资、高风险的工作环境。为缓解供应链紊乱，拜登的“90天冲刺令”要求港口24小时连轴运行，这不仅增加了物流工人的工作量，也加剧了他们的生命健康风险。不少工人

都有亲朋好友死于新冠疫情，他们的心理创伤和恐惧不容忽视。

其次，日常生活愈发艰难。疫情重创美国经济，虽然在美国政府“大水漫灌”的政策刺激下，美国GDP实现增长，但光鲜亮丽的数字之下，掩盖的却是一片“虚假繁荣”。美国经济复苏极度不平衡，失业率和通胀率均居高不下。美国9月消费者价格指数(CPI)环比上涨0.4%，同比上涨5.4%，同比涨幅已经连续5个月超过5%。与此同时，普通工人的薪资却在缩水，还面临食物短缺等窘境。第三季度美国GDP增速已经放缓，经济复苏出现

疲软，若通胀持续，美国经济可能滑向滞胀。

第三，社会不公日益凸显。美国疫情持续肆虐，华尔街巨擘不停推高股市，许多大企业和资本家获利颇丰。美国联邦储备委员会一项最新数据显示，美国最富有的10%的人群，现在持有89%的美国股票，创下纪录。新冠疫情期间，占人口1%的最富裕群体的企业股权和共同基金盈利超过6.5万亿美元，而财富位于底层的那90%美国人仅盈利1.2万亿美元。美国贫富差距之大可见一斑，劳工群体对资本家的剥削及政客的冷酷无情深感愤怒。

### 劳资博弈

美国一些媒体用“激进”“好斗”之类的词汇来描述此次大罢工。实际上，美国劳工运动已沉寂数十年，但是对社会不公的强烈不满和对社会正义的呼唤一直存在。他们要求提高工资待遇、增加福利保障、改善工作环境和防疫条件。去年弗洛伊德案的余波仍在，许多来自社会底层和少数族裔的劳工也借此契机，抗议美国根深蒂固的系统性种族歧视。

疫情也给了美国劳工运动一次千载难逢的机遇。美国政府印钞放水，导致失业救济金比某些人辛苦上班的薪水还高，加之当前的劳工短缺，美国劳资议价力量对比数十年首次出现逆转。就在几天前，美国电视和电影业工会与好莱坞制作商协会达成一项临时协议，允诺改善薪资、休假、医保、养老等福利，避免了一场可能涉及6万人的大罢工。

此次大规模罢工活动背后也有劳工权利活动人士的推波助澜。实际上，劳工问题是民主党的核心议题之一，民主党进步派众议员亚历山德里娅·奥卡西奥-科尔特斯直接下场支持“十月大罢工”，拜登也曾在今年早些时候发布声明支持亚马逊员工组建工会，这也助长了劳工运动的士气。但是面对美国大罢工可能走向失控，拜登政府也将面临艰难抉择。

### 影响几何

美国工会组织“劳联-产联”新闻主管蒂姆·施利特纳表示，此次大罢工可能会持续到2022年中期选举。持续不断的罢工潮会给美国和国际社会带来不小影响。

首先，美国经济复苏增添变数。大罢工将加剧劳动力短缺、生产停滞和供应链危机，又会进一步推高物价，削弱购买力，导致恶性循环。

其次，美国社会秩序风险加剧。“大罢工”伴随着“大动荡”。美国多地发生针对银

行、超市、商场甚至政府大楼的盗窃、打砸和抢劫等暴力活动，波特兰、旧金山、洛杉矶等大城市尤为严重。而大规模的抗议活动和社会骚乱也会导致人群聚集，加大病毒扩散风险。

第三，美国内政议程更加复杂。虽然拜登政府积极推动“美国就业计划”“美国家庭计划”和“基建计划”，但美国政治极化及由此产生的否决政治，让任何政策改革都面临难以逾越的阻力。拜登正受到来自左右两

派的抨击，民主党左翼认为拜登背弃了进步纲领，共和党右翼则指责拜登对工会太过妥协，伤及美国经济。如何在推动经济复苏的同时回应劳工的现实关切，是拜登政府面前的一道难题。

最后，罢工潮也会对世界产生负面溢出效应。美国可能会进一步转嫁国内矛盾，对其他国家大打贸易战，大搞科技封锁，推动供应链脱钩。

(新华社“环球深一度”)

### 相关新闻



9月27日，美国总统拜登在华盛顿白宫接种新冠疫苗加强针后整理衣袖。  
新华社/美联

### 拜登支持率大降

美国盖洛普咨询公司一项最新民意调查结果显示，美国总统约瑟夫·拜登执政第三个季度支持率比第一季度下降11.3个百分点，下降幅度在第二次世界大战结束以来的美国总统中最高。

盖洛普咨询公司22日发布的民调结果显示，拜登就任总统第一季度支持率为56%，第三季度支持率为44.7%，下滑了11.3个百分点。

拜登1月20日就职，7月20日至10月19日是他就职的第三个季度。

相比来看，前总统贝拉克·奥巴马上台前九个月也经历较大支持率下滑，第三季度支持率比第一季度下降10.1个百分点；1977年至1981年担任美国总统的吉米·卡特第三季度支持率比第一季度下降了8.9个百分点。

盖洛普咨询公司说，拜登上台之初获得了相对稳定的支持率，1月至6月维持在54%至57%之间。由于美国新冠疫情恶化，拜登的支持率7月下降至50%。随着阿富汗塔利班8月控制首都喀布尔，美国仓促从阿富汗撤军，十几名美军士兵8月26日在喀布尔机场外发生的自杀式炸弹袭击中丧生，美国政府的阿富汗政策被指惨败，拜登支持率进一步下滑，8月跌至49%，9月至43%。

发动阿富汗战争的前总统乔治·W·布什(小布什)就职后第三季度支持率与第一季度相比上升了13.1个百分点。他的父亲、已故前总统乔治·H·W·布什(老布什)在相应时期的支持率上升了12个百分点。

(刘曦 新华社微特稿)